

广东省中医院获颁“全国五一劳动奖状” “一切为了患者的笑容”

文/羊城晚报记者 林清清 图/医院提供

“病人在哪里，我的战场就在哪里。”这句话，广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德教授（人称“德叔”）写在自己的笔记本上，也放在了广东省中医院每一位医务工作者的心上。

日前，2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京举行。大会公布了今年255个全国五一劳动奖状、1088个全国五一劳动奖章及1034个全国工人先锋号表彰名单。广东省中医院（广州中医药大学第二附属医院、广州中医药大学第二临床医学院、广东省中医药科学院）荣获“全国五一劳动奖状”表彰，是2024年广东省卫生健康系统唯一获此殊荣的单位。

人民至上，“一切为了患者解决问题后的笑容”

“我最喜欢出门诊，与患者面对面交流，想办法为他们解决一个个难题。患者解决问题后的笑容，就会让我忘了所有辛苦。”一次紧凑采访的间隙，德叔这样对羊城晚报记者说。彼时他刚从一场连环出差中连夜赶回广州，前一晚睡了不到4小时的他，双眼通红，但当天说起采访后马上要赶回医院门诊，他的脸上却带着满足的微笑。

坚持一线临床，坚持把门诊放在各项安排的优先位置，其实是省中医的一项传统。

国医大师禤国维，80多岁仍每周坚持工作，即使在意外受伤住院期间，也坚持不懈研究中药治疗脱



2023年7月，广东省中医院天灸现场反应热烈

寻宝”大赛，发挥中医药“简、便、验、廉”的特色优势服务患者全生命周期。全国首创智慧药房，为患者提供免费配送、中药代煎等惠民服务1200多万人次。

“但愿世间人无病，哪怕架上药生尘。”这是医者仁心。然而只要患者有病痛、有需求，省中医人总是会排除万难，全力以赴。所以德叔才会出现在2020年除夕夜那辆逆行武汉的空车厢中，才会三年中连续14次出征，在全国多地抗疫中贡献中医智慧。以张忠德为代表的省中医骨干771人次逆行全国、出征海外抗击新冠疫情，为国家乃至世界提供“广东方案”，获世卫组织高度评价。



德叔在香港定点收治医院ICU中救治患者

大爱无疆，岭南名医千里送健康

“不为良相，便为良医。”这句话被无数中医人铭记于心。“悬壶济世，治病救人。见彼苦恼，若己有之。”省中医人一直心怀“国之大者”。

在内蒙古呼伦贝尔大草原腹地，鄂温克族自治旗人民医院里，64岁的退役军人米格木尔开心地在医院走廊里小跑着。就在十几分钟前，他还饱受膝关节疼痛的折磨。这得益于广东省名中医、时任广东省中医院骨科大科主任林定坤带领团队的医疗帮扶。2017年6月，“林定坤名医工作室”正式落户鄂温克族自治旗人民医院。该院成立了膝关节病治疗中心，并将膝关节病诊治的“治疗一体化”模式应用落地。

跨越8000里搭起粤蒙医疗合作之桥，持续发挥作用——2020年，鄂温克族“林定坤名医工作室”健康扶贫案例获颁全球减贫案例“最佳案例”。而像这样的案例，

石永勇，作为中国（广东）第9批援加纳医疗队队长，带领队员援非390天，见证中医药在非洲“圈粉”，成为首支被中国驻加纳大使馆表彰的医疗队。回国后又接重任，作为广东省中医院贵州医院院长，建立起面向西南，辐射东盟的中医药服务网络。2023年7月，该院入选国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局联合发布的第五批国家区域医疗中心项目名单。

袁锋，作为中国（广东）第9批援加纳医疗队的一员，完成援非任务回国后又紧接着去援藏。在林芝市藏医院，他不仅致力于攻克当地常见病、多发病，还系统整理藏医药临床实践，带着当地结对徒弟，将藏药“头治”优化，引进到广东造福不同地

区百姓。

胸怀“国之大者”，在服务国家战略中发挥先锋引领作用。广东省中医院党委书记史俏蓉表示，未来，医院党委将继续全面实施高质量发展“六大战略”，持续将医院打造为全国中医药事业的医疗高地、创新高地和文化高地，为新一轮中医药强省建设、粤港澳大湾区中医药高地建设、国家中医药综合改革示范区建设作出贡献。